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Ata da 17ª (décima sétima) Sessão ordinária da Câmara      

Municipal de Saquarema – Estado Rio de Janeiro, 

realizada no dia 05 de maio de 2026. 

 

Aos cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e seis, a hora regimental, 

no Plenário da Câmara Municipal de Saquarema - Estado do Rio de Janeiro, assume 

à Presidência o vereador Odinei Garcia Ramos, a vice-presidência o vereador 

Abraão Ribeiro do Nascimento. Ocupando a primeira e segunda Secretarias os 

vereadores os Guilherme Ferreira de Oliveira e Ueverton Siqueira da Silva. Feita a 

verificação de quórum estavam presentes os demais vereadores (a): Elísia Rangel 

de Freitas, Evanildo Ferreira da Silva, Leandro Franco da Conceição, Pedro Ivo 

Eccard Ivo, Renata de Carvalho Oliveira Melo, Jorge Luiz Santana Correa, Roberto 

Cotta Ramalho dos Santos e Paulo Renato Teixeira Ribeiro e Welington Estevão 

da Silva. Havendo número legal, o Sr. Presidente declarou aberta a sessão e 

solicitou a leitura do expediente da pauta do dia: Projeto de Lei: 275/2025 - 

Welington De Peres- Dispõe sobre a Política Municipal de Proteção, Conservação 

e Ordenamento do Uso Público e Turístico das Cachoeiras localizadas no 

Município de Saquarema e dá outras providências. Projeto de Lei: 085/2026 - Paulo 

Renato - Institui A Carteira De Identificação Da Pessoa Com Transtorno Do 

Espectro Autista (Ciptea), No Âmbito Do Município e Dá Outras Providências. 

Projeto de Lei: 088/2026 - Elísia Rangel - "Institui, no Calendário Oficial de 

Eventos do   Município de Saquarema, o "Dia Municipal de Conscientização e 

Enfrentamento à Fibromialgia". Projeto de Lei: 090/2026 - Guilherme Pitiquinho - 

Dispõe sobre a denominação da Unidade de Saúde localizada no bairro Boqueirão, 

no Município de Saquarema. Indicação: 365/2026 - Welington de Peres - Indica a 

Excelentíssima Senhora Prefeita Municipal e a Secretaria de Transporte e Serviços 

Públicos que realize um "Choque de Zeladoria" com aumento permanente do 

efetivo de limpeza na Madressilva devido à expansão demográfica. Indicação: 

367/2026 - Welington de Peres - Indica a Excelentíssima Senhora Prefeita 

Municipal a criação de políticas públicas de incentivo ao empreendedorismo e à 

inovação na Economia Azul, incluindo apoio a pescadores, cooperativas, startups, 

turismo náutico e negócios sustentáveis relacionados ao mar e às lagoas. Indicação: 

383/2026 – Vanildo - Indico à Exma. Srª. Prefeita Municipal, juntamente com a 

Secretaria competente, no sentido de que seja providenciado asfalto na rua 82, 

trecho entre 13 e 19, Jaconé. Indicação: 396/2026 - Welington de Peres - Indico à 
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Exma. Sra. Prefeita e à Secretaria Municipal responsável a instalação urgente de 

manilhamento para a criação de uma rede de drenagem de águas pluviais na 

Travessa Recanto do Luar, no bairro Madressilva, visando a recuperação da 

trafegabilidade da via. Indicação: 403/2026 - Roberto Ramalho - Indica a Exma. 

Sra. Prefeita que seja providenciado, junto a secretaria competente, a criação de um 

projeto de lei que estabeleça o número mínimo de profissionais de bombeiros civis 

em cada unidade escolar do município. Indicação: 404/2026 - Roberto Ramalho - 

Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado, junto a secretaria competente, 

um projeto de lei para regulamentar a profissão de Bombeiro Civil no âmbito do 

Município de Saquarema. Indicação: 405/2026 - Roberto Ramalho - Indica a Exma. 

Sra. Prefeita que seja providenciado, junto a secretaria competente, a criação de um 

Plano de Carreira, Cargos e Salários da Guarda Municipal. Indicação: 430/2026 - 

Dinei do RX - Indica à Exma. Srª. Prefeita, seja construído um Centro de 

Convivência do Idoso no bairro de Vilatur. Indicação: 441/2026 – Vanildo - Indica 

a Exma. Sra. Prefeita para que, através da Secretaria competente, seja feita a 

manutenção da ciclovia com a poda de árvores em toda extensão da ciclovia, em 

Barra Nova. Indicação: 463/2026 – Dra. Renata - Indico à Exmª. Srª. Prefeita 

Municipal, juntamente com a Secretaria competente, que seja firmada a parceria 

com universidades sediadas no município para a implantação do projeto de estágio 

supervisionado do curso de nutrição nas unidades que contenham alimentação em 

nosso município. Indicação: 468/2026 – Dra. Renata - Indico à Exmª. Srª. Prefeita 

Municipal, juntamente com a Secretaria competente, que seja implantado o curso 

de capacitação para preceptores e manipuladores de alimentos da rede municipal, 

em parceria com universidades sediadas em nosso município. Indicação: 476/2026 

- Elísia Rangel - Indica a Exmª. Srª. Prefeita Municipal, a necessidade de estudos 

de viabilidade junto à Secretaria Municipal dos Direitos dos Animais (SMDA) para 

a implementação do serviço de Telemedicina Veterinária (Teleconsulta e Tele 

orientação) para animais de pequeno porte. Indicação: 478/2026 - Dra. Renata - 

Indico à Exmª. Srª. Prefeita Municipal, juntamente com a Secretaria competente, 

no sentido de que seja providenciado Centro de Esporte Unificado. Indicação: 

495/2026 - Dinei do RX - Indica à Exmª. Srª. Prefeita, a elaboração e posterior 

instituição do Programa Municipal de Diagnóstico Educacional Inclusivo, a ser 

desenvolvido no âmbito da rede municipal de ensino, com a finalidade de 

identificar precocemente dificuldades de aprendizagem, transtornos do 

neurodesenvolvimento e necessidades educacionais específicas dos estudantes da 
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rede pública municipal. Indicação: 498/2026 - Dinei do RX - Indica à Exmª. Srª. 

Prefeita, a criação e implantação de Bibliotecas Digitais Públicas no município de 

Saquarema, com acesso gratuito à população, em especial estudantes da rede 

pública, educadores, pesquisadores e demais interessados. Indicação: 501/2026 - 

Abraão da Melgil - Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja 

providenciado instalações de saídas de emergência nas escolas do nosso município. 

Indicação: 502/2026 - Abraão da Melgil - Indica a Exma. Senhora Prefeita no 

sentido de que seja providenciado instalações de super postes com lâmpadas de 

LED em toda a área da faculdade no bairro de Gravatá, principalmente nos 

estacionamentos. Indicação: 516/2026 - Guilherme Pitiquinho - Indica à Exma. Sra. 

Prefeita que sejam providenciadas junto à secretaria competente a criação de um 

Curso Básico de Informática para alunos do Programa Conexão Universitário. 

Indicação: 517/2026 - Guilherme Pitiquinho -Indico à Exma. Sra. Prefeita que 

sejam providenciados, junto à Secretaria competente, o fornecimento de um kit de 

materiais essenciais aos salva-vidas do nosso município. O kit deverá conter itens 

como protetor solar, nadadeiras e uniformes adequados às necessidades dos 

profissionais, a fim de garantir melhores condições de trabalho e segurança para 

esses servidores essenciais à proteção e bem-estar da população. Indicação: 

528/2026 - Guilherme Pitiquinho - Indico à Exma. Sra. Prefeita que sejam adotadas 

as providências necessárias, junto à Secretaria competente, para a implantação de 

galerias de águas pluviais na Rua João Vasconcelos, localizada no bairro do 

Gravatá. Indicação: 537/2026 - Elísia Rangel - Indica a Exmª. Srª. Prefeita 

Municipal, juntamente com a Secretaria competente, para que verifique a 

possibilidade de criação da Secretaria Municipal do Idoso. Indicação: 541/2026 - 

Elísia Rangel - Indica a Exmª. Srª. Prefeita Municipal, juntamente com a Secretaria 

competente, para que verifique a possibilidade de realizar, a construção de guaritas 

nas paradas de ônibus ao longo da Rua 103 no Bairro de Jaconé. Indicação: 

565/2026 - Abraão da Melgil Indica a Exma Sra. Prefeita que seja providenciado a 

implantação de sinalização de velocidade máxima (Km)em toda a Avenida 

Ministro Salgado Filho - Saquarema/RJ. Indicação: 585/2026 - Pedro Ivo - Indica 

a Exma. Sra. Prefeita, no sentido que seja providenciada a substituição das 

manilhas existentes por manilhas de maior diâmetro na Rua Paulina Reis, no bairro 

de Rio Seco, visando melhorar o escoamento das águas pluviais e prevenir 

alagamentos na localidade. Indicação: 587/2026 - Pedro Ivo - Indica a Exma. Sra. 

Prefeita, no sentido que seja providenciada a instalação de câmeras de 
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monitoramento na Estrada de Jaconé, visando reforçar a segurança dos pedestres, 

especialmente mulheres que utilizam a via para caminhadas em área pouco 

habitada. Indicação: 590/2026 - Pedro Ivo - Indica a Exma. Sra. Prefeita, no sentido 

que seja verificada a possibilidade de aquisição de drones para a Guarda Municipal 

de Saquarema, visando ampliar a capacidade de monitoramento, reforçar a 

segurança pública e otimizar as ações de patrulhamento e fiscalização no 

município. Indicação: 673/2026 - Heber Kilinho - Indico a Exma. Sra Prefeita, 

junto a secretaria responsável que seja realizada revisão das rotas, horários e 

cobertura do transporte escolar municipal, especialmente para alunos residentes em 

bairros mais afastados e áreas rurais. Indicação: 675/2026 - Heber Kilinho - Indico 

a Exma Sra. Prefeita, junto a secretaria responsável, que seja estudada, a 

implantação de cadastro público e atualizado da demanda por vagas em creches e 

pré-escolas, com divulgação por bairro. Indicação: 695/2026 - Heber Kilinho - 

Indico à Exma Sra. Prefeita, que seja estudada, junto à Secretaria competente, a 

criação de Programa Municipal de Reforço Escolar no contraturno, destinado aos 

alunos da rede municipal de ensino com defasagem de aprendizagem, com 

prioridade para os componentes curriculares de Língua Portuguesa e Matemática. 

Indicação: 701/2026 - Paulo Renato - Indico a Exma. Sra. Prefeita que seja 

providenciado junto ao órgão competente a modernização com iluminação da orla 

da lagoa localizada na Rua Virgínia Marins Pessoa, na Barrinha. Indicação: 

702/2026 - Paulo Renato - Indico a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado 

junto ao órgão competente o calçamento com blocos intertravados, juntamente com 

galeria para escoamentos da água da chuva em toda extensão da Rua Virgínia 

Marins Pessoa, no Bairro de Itaúna. Indicação: 703/2026 - Paulo Renato - Indico a 

Excelentíssima Senhora Prefeita Municipal de Saquarema que seja providenciada, 

junto com a Secretaria competente, a revitalização da Lagoinha, localizada na Rua 

da Lagoinha, no Bairro de Itaúna. Indicação: 709/2026 - Jorge Tola Indico à Exmª. 

Srª. Prefeita Municipal, juntamente com a Secretaria competente, que seja estudada 

a viabilidade de implantação de uma praça pública com instrumentos musicais 

interativos. Indicação: 710/2026 - Jorge Tola -Indico à Exmª. Srª. Prefeita 

Municipal, juntamente com a Secretaria competente, que seja estudada a 

viabilidade de implantação de um painel eletrônico com divulgação de vagas de 

emprego atualizadas, no centro do bairro Bacaxá. Indicação: 753/2026 - Jorge tola 

- Indico à Exmª. Srª. Prefeita Municipal, juntamente com a Secretaria competente, 

que seja implantado a sinalização vertical e horizontal para 02 (duas) vagas 
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reservadas a transporte escolar em frente à Creche Municipal Maria Catharino 

Gonzaga, em Sampaio Corrêa. Indicação: 823/2026 - Leandro Franco - Indica a 

Exma. Sra. Prefeita, juntamente com a Secretaria competente, no sentido de que 

seja providenciada a instalação de redutores de velocidade na Rua Desembargador 

Pache Faria, nos cruzamentos com as ruas Belmiro Reis Mariano e Beatriz 

Campos, no bairro Porto da Roça, Saquarema. Encerrada a leitura do expediente, o 

Senhor Presidente franqueou a palavra aos vereadores presentes para uso da 

tribuna. A vereadora Elísia Rangel iniciou suas manifestações parabenizando a 

Prefeita Lucimar pela inauguração da unidade de saúde no bairro Boqueirão, 

ressaltando a importância da obra para a comunidade local e adjacências. Destacou 

a necessidade da criação da Secretaria do Idoso, em virtude do aumento da 

população idosa no município, e solicitou atenção especial à atualização cadastral 

para inclusão no programa Moeda Saquá, visando beneficiar pessoas excluídas por 

falta de atualização. Logo após o vereador o vereador Abraão Ribeiro do 

Nascimento, também parabenizou a Prefeita e a equipe de saúde pela inauguração 

do posto de saúde no Boqueirão, destacando a homenagem realizada pelo vereador 

Guilherme de Souza Ferreira. Ressaltou a qualidade do novo posto, apelidado de 

"Postão", e parabenizou o secretário de Turismo, Rafael Badá, pelo sucesso do 

evento CEST Rodeio, sugerindo a inclusão de motocross no próximo evento.  

Dando seguimento aos trabalhos, o vereador Pedro Ivo, cumprimentou a todos e 

destacou a importância das obras e eventos realizados em Saquarema, ressaltando 

o orgulho de fazer parte do governo municipal. Parabenizou a prefeita Lucimar e o 

secretário de Saúde, Dr. João, pela inauguração do posto do Boqueirão, enfatizando 

que a obra traz dignidade e qualidade de vida à população local. Comentou ainda 

sobre o evento realizado em Sampaio Corrêa no Parque de Exposições, 

parabenizando o secretário de Turismo, Rafael de Castro Badá, pela organização. 

Destacou a necessidade de finalização das obras no parque, como a construção do 

muro e das bases, para que o espaço possa receber um público ainda maior, 

estimado em até 100.000 pessoas. Mencionou também a indicação feita para o 

monitoramento da via próxima ao parque, visando maior segurança para os 

frequentadores, especialmente para aqueles que utilizam a ciclovia que liga 

Sampaio Corrêa a Jaconé. O vereador Paulo Renato Teixeira Ribeiro acrescentou 

a importância da telemedicina veterinária para o município, destacando que a 

iniciativa poderá reduzir a fila de espera na Secretaria dos Animais e melhorar o 

atendimento à população. O vereador Pedro Ivo, complementou, relatando um 



       

 

Rua: Coronel Madureira, 77 – Centro – Saquarema – RJ. 

CEP: 28.990.000   - www.camarasaquarema.gv.br 

                                    PPPOOODDDEEERRR   LLLEEEGGGIIISSSLLLAAATTTIIIVVVOOO   
CÂMARA MUNICIPAL DE SAQUAREMA – RJ. 

Setor Comunicação/Cerimonial 

pedido pessoal relacionado à segurança no parquinho localizado na rua José 

Martinelli, próximo à sede da Guarda Municipal. Solicitou à Secretaria competente 

a instalação de uma grade de proteção no local, visando a segurança das crianças 

que frequentam o espaço. O vereador Roberto Ramalho da Silva, manifestou seu 

voto favorável à criação da Secretaria Municipal de Habitação, destacando a 

importância da medida para o desenvolvimento organizado da cidade e para a 

garantia da moradia digna. Ressaltou sua participação em audiências públicas 

relacionadas ao tema e parabenizou a prefeita Lucimar e os envolvidos na 

iniciativa. Abordou ainda um episódio de agressões verbais contra a prefeita nas 

redes sociais, defendendo a honra e o respeito à autoridade e à pessoa da chefe do 

Executivo municipal. Aproveitou para reforçar o pedido de instalação de 

cercadinho de proteção na Praça do Coração, local de grande frequência infantil, 

visando a segurança das crianças. Ao fazer uso da palavra, o vereador Guilherme, 

destacou a a indicação feita para a criação de um curso básico de informática para 

alunos do programa Conexão do Futuro, parabenizando a prefeita pela 

implementação do curso para a terceira idade no Centro de Capacitação José Arcaro 

Cabral. Comentou também sobre a homenagem realizada no posto do Boqueirão, 

ressaltando a importância da saúde pública no município e parabenizando os 

envolvidos na organização do evento em Sampaio Corrêa. O vereador Pedro Ivo 

Ferreira da Silva, em nome da Comissão da Causa Animal, informou que tem 

recebido protetores de animais e que está em contato com a Secretaria da Defesa 

dos Animais para buscar soluções às demandas apresentadas, agradecendo o 

empenho dos protetores. O vereador Paulo Renato Teixeira Ribeiro falou sobre a 

indicação referente à carteirinha de identificação para pessoas com Transtorno do 

Espectro Autista (TEA) e para pessoas com deficiência (PCD), ressaltando a 

importância da medida para facilitar o atendimento e a inclusão. Comentou também 

sobre a necessidade de revitalização da lagoa localizada na entrada de Itaúna, 

conhecida como Lagoinha. Tendo o vereador Abraão, destacado a importância do 

local para o turismo e a necessidade de melhorias na infraestrutura e limpeza. Por 

fim, o vereador Paulo Renato fez considerações sobre o crescimento desordenado 

de Saquarema e a importância da criação da Secretaria de Habitação para organizar 

o desenvolvimento urbano, mencionando experiências anteriores de regularização 

fundiária e a necessidade de políticas públicas eficazes para evitar ocupações 

irregulares. O Senhor Presidente concedeu a palavra aos vereadores para 

manifestações diversas, destacando a importância da criação da Secretaria 
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Municipal de Habitação, que visa organizar as obras e regularizar propriedades no 

município, conforme enfatizado pelo vereador Paulo Renato. Não havendo mais 

vereadores e vereadoras que desejassem fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 

passou para Ordem do Dia. Em seguida, foram submetidos à votação os projetos 

de lei em regime de urgência, já analisados pelas comissões competentes. Projeto 

de Lei Complementar nº 01/2026, do Poder Executivo, que altera a Lei 

Complementar nº 69, de 24 de novembro de 2021, para acrescentar quantitativos, 

alterar denominação e requisitos para ingresso em cargos de provimento efetivo. 

Após discussão, foi colocado em votação, com os votos nominais favoráveis: O 

projeto foi aprovado em primeira e única votação, com 12 votos favoráveis. Projeto 

de Lei Complementar nº 02/2026, do Poder Executivo, que dispõe sobre a criação 

da Secretaria Municipal de Habitação. Após discussão, foi colocado em votação, 

com votos nominais favoráveis: O projeto foi aprovado em primeira e única 

votação, com 12 votos favoráveis. O Senhor Presidente registrou que, embora não 

possa votar, se pudesse, também votaria favoravelmente. Na sequência, foram 

submetidos à segunda votação os seguintes projetos:  Projeto de Lei nº 78/2026, do 

vereador Dinei Santos de Oliveira, que dispõe sobre a denominação da Rua Maria 

da Conceição Gonçalves Bezerra, antiga Rua 27, no Loteamento Balneários 

Ipitanga, bairro Ipitanga, Saquarema. Aprovado com 12 votos favoráveis.  Projeto 

de Lei nº 47/2026, do vereador Éber da Silva Kilinho, que dispõe sobre a 

denominação da praça localizada na Rua Nova Iguaçu, bairro Jardim Pitangas, 

conhecida como Praça da Lagoinha, passando a se chamar Praça Regino Veríssimo. 

Aprovado com 12 votos favoráveis.  Projeto de Lei nº 11/2026, do vereador Dinei 

Santos de Oliveira, que institui o circuito turístico de praias e lagoas no município 

de Saquarema. Aprovado com 12 votos favoráveis. Foi colocada em discussão e 

votação a ata da sessão anterior, que foi aprovada por unanimidade, com 12 votos 

favoráveis. O Senhor Presidente comunicou que não haverá sessão ordinária na 

quinta-feira pela manhã, em razão da realização da sessão solene às 19 horas no 

Centro de Eventos, ficando a sessão ordinária suspensa, salvo convocação 

extraordinária em caso de necessidade. Registrou-se a presença de representantes 

da Associação da Laguna de Araruama, que foram cordialmente recebidos. Não 

havendo mais nada a tratar nesta data, o Senhor Presidente agradeceu a presença 

de todos e declarou encerrada a presente Sessão Ordinária, convocando os demais 

vereadores (as), para se reunirem no próximo dia 12 do corrente mês e ano. Para 

constar, lavrei a presente ata que assino; _____________, redatora de atas. 
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